

Секретноэнз. № 4С П Р А В К А

о некоторых результатах контрразведывательной работы отдела КГБ при СМ Лит.ССР по г.Клайпедо и Лит.морскому бассейну и использовании возможностей рыбопромышленного и торгового флота в мероприятиях по импорту

Контрразведывательная работа проводилась на 293 судах производственного Управления рыбной промышленности, 19 судах Литовского морского пароходства МСФ, а также в учреждениях и предприятиях, связанных с подготовкой кадров, снабжением судов и обработкой рыбопродукции.

Из 11 тысяч работающих на флоте свыше 800 моряков или их родственников имеют родственные или иные связи за границей, 157 человек имеют родственников, которые были осуждены за особо опасные государственные преступления или находились на спецпоселении, 40 человек судимы за общие уголовные преступления. На 179 человек имеются другие их компрометирующие материалы.

Для выявления возможной агентуры противника, недопущения случаев измены Родине, пресечения контрабандной и иной преступной деятельности, а также изучения лиц с наличием компрометирующих материалов отделением использовалось 190 агентов, 8 резидентов, 480 доверенных лиц, 1 внештатный работник.

В 1969 г. принимались меры по укреплению агентурного аппарата. Завербовано 12 агентов, 6 получено из других органов, 1 поднято из архива, 16 агентов исключено из агентурной сети.

Вновь завербованная агентура подобрана, в основном, из числа командного состава, с высшим и средним техническим образованием, в определенной степени владеющая иностранными языками, на наиболее необходимых участках обслуживаемых объектов, 5 агентов в возрасте до 25 лет.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий от агентуры и доверенных лиц было получено 61 сигнал о враждебных намерениях и проявлениях. Из них:

- об изменнических намерениях - 12 ;
- о подозрительном поведении во время нахождения в иностранных портах - 1 ;
- о лицах, допускавших антисоветские и другие враждебные суждения - 27 ;
- о контрабандных и незаконных валютных сделках - 19 .

18 В ходе реализации полученных данных было профилировано человек. Из них:

- допускали антисоветские высказывания - 10 ;
- изготовили и распространяли листовки антисоветского содержания: - 1 ;
- высказывали изменнические намерения - 1 ;
- занимались контрабандной деятельностью - 3 ;
- допускали иные действия, которые могли повлечь за собой совершение государственных и иных преступлений, расследуемых КГБ - 3 .

Профилактика проводилась в форме индивидуальных бесед в отделе КГБ - 18; В форме бесед с участием представителей общественности и опубликования в местной печати 7 .

3 человека Верховным судом Литовской ССР были осуждены на различные сроки лишения свободы: члены экипажа т/р "Б.Виднявичус" - рефмашинист и матрос - за контрабандную деятельность, а КРНИС за надругательство над государственным флагом СССР.

По 15 сигналам ориентированы другие органы КГБ, из них 8 по измене Родине. 4 сигнала (из них 3 на лиц с изменническими намерениями) в ходе проверки не подтвердились. 24 сигналов находится в стадии проверки.

В 46 случаях по фактам, не относящимся к компетенции органов КГБ, были ориентированы парткомы баз и органы милиции.

По поступившим сведениям на лиц, вынашивающих изменнические намерения, своевременно принимались меры по их отводу от заграничного плавания, перепроверке материалов и их реализации.

В конце 1968 г. в п. Лагос (Нигерия) высказала намерение изменить Родине фельдшер т/р "В. Яценевичус" ПЕТРАУСКАЙТЕ. 17 апреля с.г. через агента "Альгис" были частично перепроверены данные о ее изменнических намерениях, ПЕТРАУСКАЙТЕ была профильтрована, комиссией ЦК КП Литвы лишена паспорта моряка заграничного плавания. Дальнейшее ее изучение ведется через агента "Дарюс".

В 1969 году во флоте несколько улучшена работа по выявлению и пресечению контрабандной деятельности. Выявлено, что в некоторых портах, особенно в Лас-Пальмас (Канарские острова), местные торговцы активно склоняют наших моряков к продаже советских денег, скупают фотоаппараты, часы, бронзу, что оказывало разлагающее влияние на некоторых членов команд. 25 декабря 1968 г. поступили материалы об обнаружении на т/р "В. Яценевичус" тайника с фотоаппаратами отечественного производства. В результате проведенных агентурно-оперативных и следственных мероприятий на судне было обнаружено и изъято из специально подготовленных тайников: 58 фотоаппаратов, 1 транзисторный радиоприемник, 24 бутылки воды (на общую сумму 1870 рублей), 1027 рублей советских денег, 242 американских доллара, 27 фунтов стерлингов, принадлежавших членам экипажа этого судна рефашинисту ДУДОТЬ и матросам ПЕТРОВИСУ, КАПАЧИНСКАСУ, КОЗЛОВУ и ЯКУБОВСКОМУ. Некоторые из них уже совершали контрабандные сделки в упомянутом порту.

В августе с.г. ДУДОТЬ и ПЕТРОВИСУ были осуждены, а в отношении КАПАЧИНСКАСА, ЯКУБОВСКОГО и КОЗЛОВА проведены профилактические мероприятия. Делу придана определенная гласность. В газетах "Советская Клайпеда" и "Рыбак Литвы" опубликованы статьи о преступлениях и недостойных проступках всех соучастников, проходящих по уголовному делу. Материалы дела использовались в предупредительных беседах и лекциях среди членов экипажей судов.

В сентябре 1969 г. агент "Лале" сообщил о подозрительном поведении в п. Ломе (Догомея) рефашиниста т/р "В. Яценевичус" НЕМАШКИНА Петра Николаевича, 1926 г. рождения, который самовольно

ушел в город и при подозрительных обстоятельствах установил контакт с барменом клуба моряков, немцем по национальности, о чем скрыл от окружения.

ИЕНАШИИ поддерживает переписку с бывшей женой, выехавшей на жительство в ФРГ. Проводятся мероприятия по выяснению характера его связи с иностранцем.

В 1969 г., вследствие некоторого улучшения агентурно-оперативной работы, поступило больше сигналов об антисоветских националистических высказываниях со стороны отдельных членов команд.

Так, агент "Кузнецов" сообщил о том, что рефмеханик базы рефрижераторного флота -

РИКАС Иосиф Иосифович, 1946 г. рождения, еврей, член ВЛКСМ, с высшим образованием

среди окружения высказывал антисоветские суждения, выражавшиеся в извращении советской действительности, неправильном истолковании политики Советского правительства по событиям на Ближнем Востоке. Через другую агентуру и доверенных лиц эти данные были перепроверены. Одновременно выяснено, что РИКАС вылетел в близкой связи арестованного УКГБ при СМ СССР по Рязанской области ГРИГОРА С.А., члена антисоветской сионистской организации, ранее проживавшего в г. Клайпеде.

Проводятся агентурно-оперативные мероприятия по выявлению конкретной враждебной деятельности РИКАСА, в его проверку вводится проверенный агент "Алеко".

По делам оперативного учета

В октябре 1969 г. на основании данных, полученных от вновь завербованного агента "Дагитс" (в прошлом ходила в море) и доверенного лица "Т", было заведено дело оперативной проверки на Жос Гедруте Лозовну, 1941 г. рождения, которая рассказала агенту "Дагитс" (разговор был контролирован мероприятием "Т") о том, что она вступила в антисоветскую организацию "Коммунистическая революционная организация Литвы", борющуюся за отторжение Литвы от Советского Союза.

Жоа в указанную организацию якобы была завербована сотрудником МВД Лит.ССР Жизьвикусом, проживающим в г. Вильнюсе, дала ему подписку, приняла присягу, платит членские взносы в размере 60 коп. в месяц.

Дальнейшие мероприятия по делу проводятся в контакте с 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР.

В первой половине 1969 г. по данным агентов "Прудин" и "Порниса" было заведено дело оперативной проверки на капитана т/м 328 Жулакова. Основанием для заведения дела послужил факт провоза Жулаковыми контрабандным путем значительного количества предметов одежды иностранного производства. Сообщения агентов перепроверены литером "Т". Проводятся мероприятия по поимке Жулакова с полицией.

От работника Литовского морского пароходства ИМО БАХИРЬВА В.И. поступило заявление о том; что им 4 ноября с.г. в почтовом ящике обнаружена листовка националистического антисоветского содержания. Позже у жителей этого же дома были обнаружены еще 3 аналогичных листовки.

В результате проведенных совместно с работниками 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР мероприятий установлено, что автором и распространителем листовки является -

АНТАНАЙТИС Ринас Стасис, 1956 г. рождения, уроженец г. Шяуляй, учащийся 7^{го} класса 15-й ср. школы гор. Клайпеда.

Причиной, побудившей АНТАНАЙТИСА к совершению враждебного поступка, явился услышанный им в районе базара г. Клайпеда антирусский разговор двух неизвестных молодых людей литовской национальности. АНТАНАЙТИС профилактирован.

В 1968 г. в Литву из ФРГ, не расторгнув брака с мужем и оставив дом стоимостью в 150-200 тысяч марок, прибыла Юргенс А.П. 1921 г. рождения. Поселившись на жительство в г. Клайпеде, ищет работу, связанную с обслуживанием иностранных моряков

Незадолго до приезда в СССР своей сестре, проживающей в Клайпеде, Юркенс писала, что под предлогом покупки дома ее посетил неизвестный мужчина, который ставил цель познакомиться с ней.

Проверка Юркенс ведется в направлении выяснения истинных причин ее приезда в Советский Союз и возможной принадлежности к агентуре БНД.

В 1969 году 98 судов рыбопромышленного флота и Литовского морского пароходства с экипажем около 3,5 тысяч человек имели 425 заходов в 127 портов капиталистических и слаборазвитых стран. При этом в 56 портов суда сделали по одному заходу; в 54 портах от 2 до 5; в 10 портов от 6 до 10 и в 7 портов свыше 10 судозаходов.

Наибольшее количество судозаходов в порты Лоруйк (Нидерландские острова), Галифакс, Сент-Джонс (Канада), Лас-Пальмас (Канарские острова) и Дакар (Сенегал) имели 6 танкеров и АСМБ "Рамбинас".

Посещения остальными судами иностранных портов вызывалось производственной необходимостью, ремонтом и эксплуатацией по линии "Совфракта".

С учетом оперативной обстановки, особенно на судах заграничного плавания, предстоящих их заходов и стоянок в портах капиталистических государств, заранее планировались и осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия, направленные на обеспечение государственной безопасности на судах; изучение заслуживающих оперативного внимания иностранцев; сбор разведывательной и другой полезной информации и оказание на иностранцев в портах захода идеологически выгодного нам влияния.

Полученные в течение 1969 года материалы позволяют констатировать, что спецслужбы противника проводили враждебную работу по нашим морякам, находящимся в портах капиталистических стран.

Так, во время ремонта р/б "Боевая Слава" в марте-апреле с.г. в Киле (ФРГ) калькулятор судовой "Ховальдтсверне - Дойче - верфт" Мюллер в беседе с агентом "Шквалом" рассказал, что некоторые органы власти перед приходом советского судна на ремонт принимали меры к отстранению некоторых лиц от работ на советском судне и предлагали своим.

- 7 -

В этой связи особенно характерным было появление на "Боевой Славе" переводчика Фелькельг (объект ПТУ КГБ при СМ СССР, подозревается в принадлежности к спецслужбам), который длительное время на судовой верфи не работал. Это вызвало удивление даже со стороны одного из технических директоров верфей. Упомянутый Мюллер в беседе с агентом "Шквалом" тоже высказался, что Фелькельг возможно связан с полицией.

Начальник трубопроводного цеха тех же верфей Бюссель (объект опер.подборки УКГБ при СМ СССР по Калининградской области), с которым продолжился установленный в прошлом контакт агенты "Москва" и "Балис", рассказал им, что местная полиция интересовалась в беседе с ним характером его встреч с советскими моряками.

Бюссель предупредил агентов, что полиция во время пребывания на его квартире советских моряков направляет к нему некую Сою и она обо всем докладывает в полицию. Активность, с которой Сою вступала в контакт с советскими моряками, ее поведение и личные качества подтверждает, что подозрения Бюсселя весьма обоснованы и она является по всей вероятности агентом местного контрразведывательного органа, работающего против наших моряков.

Во время стоянки СРТ "Неринга" в сентябре с.г. в порту Лас-Пальмас (Канарские острова) на судно приходил испанец, которого агент снабженческой фирмы рекомендовал капитану судна, как своего друга по имени Томас, являющегося начальником местной полиции. Томас в беседе с "П" склонял его к нарушению правил поведения советского моряка за границей, к посещению в одиночном порядке увеселительных мест, предлагал познакомиться с женщинами. Характерно, что Томас подобные предложения "П" делал лишь тогда, когда в каюте они были одни. При заходе кого-либо из членов экипажа Томас переводил разговор на другую тему.

В городе Кале агентурой и оперработником было зафиксировано несколько случаев ведущейся за нашими моряками слежки. Подобное фиксировалось и в других портах.

Так, в апреле 1969 г., во время стоянки т/х "Иркутсклес" в порту Рикхемдок (Англия), доверенным лицом "К" был обнаружен ведущий наблюдение за судном неизвестный кузчина.

191

- 8 -

Неизвестный имел при себе 2 транзисторных приемопередатчика размером 25x10x5. Доверенному лицу пояснил, что наблюдает за уровнем воды. Последующие два дня около судна дежурили другие два лица. Во время стоянок других наших судов в указанном порту наблюдения за судами не отмечалось.

В отделении имеется 12 подборок на иностранцев, с которыми агентурой и доверенными лицами был установлен контакт. В течение 1969 г. по ряду дел проводились дальнейшие мероприятия.

В марте-апреле с.г. пребывание р/б "Босвая Слава" в порту Киль было использовано для дальнейшего изучения "Трактирцига" - объекта оперативной подборки № 78. Агент "Банис" и оперработник продолжили установленный в 1967 г. контакт с ним. вновь полученные данные подтверждают имевшиеся подозрения о причастности "Трактирцига" к спецслужбам противника. "Трактирциг" в ходе встреч с ним рассказал о своей работе в прошлом в пользу американской разведки на территориях ФРГ и США. Ряд полученных в беседах с ним данных заслуживают внимания и требуют проверки.

В результате выполнения намеченных мероприятий по "Трактирцигу" были собраны сведения, касающиеся его общественного, финансового положения, политической ориентации и убеждений, отношений к семье, эмиграции, родственникам, к Родине, которые имеют значение для организации дальнейших мероприятий по отношению к нему.

Агентом "Банисом" и оперработником на "Трактирцига" было оказано положительное влияние, направленное на усиление тоски по Родине и побуждение к принятию решения на временный приезд в Советскую Литву к своему брату и отцу. Подобное же воздействие на "Трактирцига" оказывается и его братом - агентом "Аре", проживающим в Шилутском районе и ведущим с ним переписку. В случае приезда "Трактирцига" в Литву намечается дальнейшее его изучение и проведение мероприятий, направленных на получение от него полезной информации или привлечение к сотрудничеству с органами КГБ.

В 1969 году продолжали поступать материалы на объекта оперативной подборки № 118 -

Хёркина Д., 1935 г. рождения, владеющего русским, английским, немецким, французским языками, с высшим образованием, работающего учителем иностранных языков в гимназии г. Леруин (Шетландские острова).

Хёркинз постоянно посещает советские суда, заходящие в порт Леруик, проявляет интерес к нашей стране, хотя и не всегда правильно оценивает политику Советского правительства. Агентуре рассказывал, что во время прохождения службы в английской армии, два года на территории ФРГ обучался в разведшколе, под руководством белоэмигранта изучал русский язык. В 1962 году якобы в группе молодежи в качестве контрразведчика находился на строительстве сельской больницы в Молдавской ССР. Хёркинз нашим морякам сообщал о себе противоречивые сведения, касающиеся своей автобиографии и взглядов. Имеются некоторые основания полагать, что Хёркинз возможно связан со спецслужбой противника.

С целью более глубокого изучения Хёркинза на него направлен агент "Сналка", работающий на судах, заходящих в п. Леруик. Агенту отработана линия поведения, направленная на повышение интереса к нему со стороны Хёркинза в случае причастности его к агентуре противника.

Объект дела оперативной подборки № 83 Лауренавичус Б., 1927 г. рождения, проживающий в Англии, в результате проведенных через агента мероприятий, в 1969 г. намеревался посетить своих родственников в Литве, однако по неизвестным причинам не приехал. Через _____ продолжается проведение мероприятий по делу.

Установленные в прошлом агентурой и доверенными лицами контакты с иностранцами Матцайт, Шмидт Ваутер, Бит-ти, Яулмас (объекты оперативных подборок) развиты в 1969 году по ряду объективных причин не получили. Среди них определенный интерес представляет санитарный инспектор п. Леруик (Нидерландские острова) Яулмас, который предупреждал нашу агентуру об осторожности в поведении с некоторыми представителями обслуживающих советские суда (яри, высказывал боязнь иметь неприятности из-за контакта с советскими моряками, т.к. он предупреждался полицией. Имеется основание полагать, что он по этим причинам в 1969 г. не вступал в контакты с нашими моряками.

В связи с намечающимися заходами наших судов в порт Леруни, представляется возможность продолжить изучение Душаса через агента "Фанка" и доверенных лиц.

В 1969 г. была заведена оперативная подборка на -

Суарес Бенъелмика Арансо, 40 лет, уроженца гор. Лас-Пальмас (Канарские острова), испаница, жена того же шипчандлера фирмы "Франсари", проживает в гор. Лас-Пальмас, владеет испанским, английским и слабо русскими языками.

Суарес общителен, разговорчив, охотно идет на знакомство с советскими моряками, охотно отвечает на задаваемые вопросы, лояльно настроен к СССР, дает полезные советы. В 1968 г. приехал в Москву, где решал вопросы по обслуживанию его (фирмой советских судов. Хорошо отзывался о советских людях. Высказывал свое желание побывать в Советском Союзе в качестве туриста.

В ноябре 1967 года доверенному "С", в связи со стоянкой американских кораблей в порту Лас-Пальмас, рассказал, что с этих судов ведется наблюдение за искусственными спутниками земли и ракетами и что оборудованы они мощными радарам. В беседе с агентом "Егоров" Суарес проявил недовольство режимом Франко, заявлял, что местные власти чинят много препятствий при решении деловых вопросов с русскими.

В январе 1969 г. Суарес оказывал помощь в розыске матроса Калининградского СРТ-М-8039 ПАБАЛКИНА, изменившего Родине при увольнении в порту Лас-Пальмас.

Изучение Суареса ведется через агентов "Егорова", "Яковлева", "Аскар", "Степанова" в плане его оперативного использования.

В 1969 году агентура и доверенные лица изучали иностранцев Мантай Ф. (инженер Кильских судостроительных верфей, объект оперативной подборки УКГБ по Калининградской обл.), Фугалевич (инженер-конструктор тех же верфей, объект опер. подборки I отдела КГБ при СМ Лит.ССР), Тюеркер (аспирант Кильского университета, объект опер. подборки I отдела 2 Упр. КГБ Лит.ССР), упомянутых выше Фелькель, Бисеия.

Изучался ряд иностранцев, подозревавшихся в причастности к агентуре противника: представители агентирующей фирмы ББК в Килье Вигманс и Тексер, один из руководителей Кильского отделения снабженческой компании "Дерссон и К^о Мур, переводчики "Ховальдтсверке - Дойче Верфт" Кельс, Флевс, инженер того же завода Гернхубер, рабочий фирмы "Холь" (Киль) Браун Д., переводчик агентирующей фирмы п. Сент-Джонс Ферман Л. и т.д.

Агенты и доверенные лица вновь установили контакт с 34 иностранцами, из числа которых наибольший оперативный интерес представляет:

Жариковски Аленсей, примерно 1934 г. рождения, поляк по национальности, владеет русским языком, шипчандлер порта Динкерк (Франция).

Доброжелательно относился к советским морякам. Доверенному лицу "Б" в марте с.г. рассказывал о якобы известных ему фактах причастности НИЗНЮРОВСКОГО Стефана, владельца г. Динкерк и полицейским органам, а также о попытке одного из членов команды т/х "Шкурлес" совершить контрабандную сделку.

Зацка Мария, 48 лет, украинка, проживает в г. Гент, Бельгия.

Активно завязывает связи с советскими моряками. Материально хорошо обеспечена. Имеет обширные связи в СССР и в Бельгии. Намеревалась переправить в августе 1969 г. через аг. "Апрельского" (т/х "Иркутсклес") японский транзистор якобы своему родственнику во Львов.

Маркшайтис Леонардас, 58 лет, выходец из Литвы, владелец порта Гутеборг, переводчик, владеет английским, венским, русским и литовским языками.

Бывал в различных капиталистических странах по делам верфи. Сторонник нейтралитета. Агенту "Борисову" в марте 1969 г. подчеркивал, что родился и останется литовцем. Считает, что в 1968 году совершена оккупация Чехословакии. Имеет в Швеции обширные связи, пользуется авторитетом у руководства верфи. (Объект 4 отдела 2 Упр. КГБ Лит. ССР).

195

Шарик ле Бер, проживающий по адресу:
П.Брест (Франция)
учитель русского языка.

Приходил на судно под предлогом практиковаться разговаривать по-русски. Неоднократно бывал в СССР в качестве туриста. Агенту "Меркис" о событиях в Чехословакии говорил с буржуазных позиций, однако заметил, что хочет выяснить об этом правду, чтобы разъяснить ее другим французам. Осудил действия наместов на советско-китайской границе.

Вайо Микросо, 38 лет, переводчик верфи
"Гетсверке", финн.

Рассказывал, что в возрасте 13 лет вместе с родителями переехал из Карольской АССР в Финляндию, а затем в Швецию. Ненавидит шведов за их холодное отношение к лицам, приехавшим из других стран. Замкнут, молчалив, от угощения отказывается. Работой недоволен из-за малого заработка.

Ак кане Хан, около 40 лет, араб, низкого роста
лицы, глаза черные, женат, слабо владеет русским
языком, проживает в порту Тартус (Сирия).

Является владельцем магазина винных изделий. Намыревается открыть агентскую фирму по обслуживанию советских судов. По сообщению доверенного "К", установившего с ним контакт в мае 1969 г., проявляет повышенный интерес к советским морякам.

Жаарин Л., около 50 лет, эстонец, проживает
по адресу:
работает инженером в порту Осельзунд (Швеция).

Агенту "Хан" в августе 1969 г. Жаарин рассказывал, что является выходцем из Эстонии. Тоскует по Родине. Говорил агенту о высоком уровне жизни рабочих в Швеции. Просил "Хана" взять от него подарки проживающим в Эстонии.

Изучение упомянутых иностранцев ведется в направлении выяснения их личных и деловых качеств, возможностей, связей, основ пользования их как источников повседневной информации, а также выявления среди них возможных агентов спецслужб противника.

Борьба с идеологической диверсией противника
в некоторых мероприятиях по пропаганде комму-
нистических идей в инпортах капиталистичес-
ких стран

В 1969 г. усилия оперативного состава по борьбе с идеологи-
ческой диверсией противника направлялись на:

- выявление пропагандистских организаций и центров противни-
ка, осуществляющих идеологическую диверсию против наших моряков,
выявление их планов и замыслов; создание условий для агентурного
проникновения в эти центры;

- сорв и компрометацию акций идеологических диверсий против-
ника, выявление и пресечение вредоносных действий конкретных лиц
из числа иностранцев - носителей буржуазной идеологии;

- оказание содействия пропагандистским группам на судах в
проведении контрпропагандистских мероприятий с целью ослабления
влияния буржуазной пропаганды на наших моряков и распространению
коммунистических идей за рубежом;

- оказание идеологического влияния на интересующих органы
КГБ отдельных иностранцев.

Анализ полученных материалов о проводимых противником идеол-
гических акциях в отношении наших моряков в инпортах показывает,
что спецслужбы и враждебно к СССР настроенные элементы из числа
иностранцев и эмиграции продолжают вести пропаганду буржуазной
идеологии, склонение некоторых советских граждан к невозвращению
на Родину и совершению других преступлений.

Отмечаются факты, когда противник при проведении пропагандист-
ских мероприятий применяет такие формы и методы идеологического
взадействия, как показ лучших сторон капиталистического образа
жизни путем организации экскурсий, предоставление возможностей
просматривать телевизионные передачи, вручение под благовидным
предлогом некоторым членам экипажей подарков, сувениров и т.д.

197

Так, во время пребывания р/б "Боевая Слава" на ремонте в западногерманском порту Киль судовой верфью на период ремонта на судне был установлен цветной телевизор; всем членам экипажа на деньги верфи организована экскурсия в Гамбург; старшему командному составу предоставлено право на бесплатное пользование легковыми автомобилями для поездок по городу Киль, а при окончании ремонта - выданы презенты в размерах 100-200 марок. В связи с этим необходимо подчеркнуть, что дирекция верфи в течение всего ремонта судна вела жесткую политику экономии средств при выполнении ремонтных работ, торговалась из-за каждой мелочи и ничего не делала бесплатно.

Переводчиком Фельпель, подозревавшим в связях со спецслужбами противника, на судно было доставлено большое количество каталогов и проспектов западногерманских торговых фирм, которые могли создать у обывателя впечатление о дешевизне, обилии и высоком качестве товаров широкого потребления. Характерно, что Фельпель упомянутую литературу распространял, в основном, среди рядовых членов экипажа.

Тот же Фельпель в апреле 1969 г., общаясь с рядовыми членами экипажа р/б "Боевая Слава", доносил им об отсутствии какой-либо свободы и демократии в Советском Союзе, убеждая, что командный состав следит за членами экипажа, о чем, по его словам, свидетельствуют групповые увольнения наших моряков в город под руководством офицеров судов, наличие вахтенных у трапа, лишение выходов в море за малозначительные проступки и т.д. Наряду с этим, Фельпель подчеркивал "демократические порядки" и "свободу личности" в ФРГ.

Оперативными работниками, находившимися в составе экипажа "Боевая Слава" под прикрытием, были приняты меры через агентуру и доверенных лиц по ограждению Фельпель от общения с рядовыми членами экипажа и дачи ему должного отпора. На основании информации оперработника командованием судна было проведено собрание, во время которого члены экипажа были предупреждены о нежелательности вступления в контакты с Фельпель.

Учитель п. Леруик (Шетландские острова) Хейнинг во время посещения советских судов в беседах с нашими моряками по вопросам международной политики старался навязать им свое мнение о якобы "противоправных" действиях Советского Союза по отношению к Чехословакии.

В августе 1969 г. во время стоянки т/х "Иркутск" в порту Роттердам (Голландия) на борт судна приходил шипчандлер (фирма "Москатекс"), еврей по национальности, примерно 40 лет, небольшого роста, худощавый, якобы является уроженцем Игналинского р-на, Лит. ССР. Во время беседы с агентом "ЛУКАВЫЧУС" пытался вести его обработку, с целью склонить к невозвращению на Родину.

В последнее время фактов распространения иностранцами на наших судах антисоветской и другой враждебной литературы имеется мало, однако они продолжают иметь место.

29 октября 1969 г. во время стоянки п/б "С. Перис" в порту Осельсанд (Швеция) на борт судна пришел представитель местного клуба моряков Лакс Гунер и, обратившись к доверенному лицу "р", попросил разрешения распространить среди членов экипажа литературу религиозного содержания в грешнистинки. "р" принял у Гунера принесенную им литературу на русском и литовском языках и грешнистинки, а по приходу в порт Клайпеда отдал их оперработнику. Просмотр литературы установлено, что она распространяется сектантской религиозной организацией "Молодежь для Христа" и имеет антикоммунистическое направление.

Нами продолжалась работа по оказанию партийным органам помощи по пропаганде наших идей в инпортах среди иностранцев. В состав создаваемых на судах пропагандистских групп включались резиденты, агенты и доверенные лица отдела. Оказывалась определенная помощь в работе пропагандистских групп путем представления им информации об обстановке в отдельных портах, высказывались рекомендации по методам работы, анализировалась эффективность проводимых мероприятий, давались предложения по улучшению форм работы.

199

Пропагандистскими группами среди иностранцев, посещавших наши суда, представителей портовых властей, фирм, верфей и некоторой части местного населения, в портах распространялись сувениры и литература, изданная в СССР на иностранных языках, проводились коллективные и индивидуальные беседы. Для иностранцев демонстрировались советские кинофильмы, знакомили их с условиями труда и быта советских моряков, проводились спортивные состязания с командами местных жителей и иностранных судов.

В марте 1969 г. во время нахождения п/б "П.Дзирка" в порту Данди (Шотландия) пропагандистской группой судна, куда входил агент "Иванов", были приглашены на судно некоторые жители города. Встреча носила дружеский характер, проходила в теплой обстановке. Состоялся обмен сувенирами, адресами. Местные жители охотно, с интересом брали книги о В.И. Ленине и его труде.

В конце февраля 1969 г. в порту Гренджмут (Шотландия) пропагандистской группой п/б "П.Дзирка" была организована встреча с портовыми работниками города, в числе которых находились представители литовской эмиграции.

Общаясь и беседуя с членами экипажа, состоящего, в основном, из лиц литовской национальности, эмигранты убедились в живости буржуазной пропаганды в отношении условий жизни в Советской Литве. По случаю этой встречи в местной газете "Нотервел Таймс" были помещены фотоснимки и опубликованы статьи в положительном для нас плане.

Некоторые рыбопромысловые и вспомогательные суда ПУРНа имеют систематические заходы в порты Торохави и Фугле-Фьорд (Фарерские острова). Это обстоятельство использовалось при инструктаже пропагандистских групп, вырабатывались формы общения с местным населением.

Благодаря их целеустремленной правильно организованной работе, было оказано положительное влияние на определенную часть населения фарерских островов и дало толчок к рассмотрению вопроса об организации на фарерах общества "Сансоо", цель которого - сотрудничество с социалистическими странами.

Несмотря на проделанную некоторую положительную работу по борьбе с идеологическими диверсиями противника и пропаганде коммунистических идей за границей, в этой работе продолжают иметь место существенные недостатки, выражающиеся, главным образом, в недостаточной ее целеустремленности и эффективности.

Полученные разведывательные данные

В 1969 году через агентуру и доверенных лиц получена заслуживающая оперативного внимания разведывательная информация.

В том числе:

- подлинные карты лошанской проводки по реке Шельде (Голландия, Бельгия), масштаб 1:50000 и разработки по квадратам 1:25000, с которых сняты фотокопии;
- сведения о стоянке французской эскадры в п. Лас-Пальмас (Канарские острова) авианосца, 2-х крейсеров, 2-х эсминцев, 2-х подводных лодок и вспомогательных судов. Многие корабли сфотографированы;
- данные о нахождении 20-и реактивных самолетов на острове Трен (Канарские острова) на мысе Гандо в координатах $\varphi = 27^{\circ}$
 $56'N$ и $\alpha = 15^{\circ}23'W$;
- о строительстве в порту Бугле-Фюрд (Фарерские острова) причала длиной 150-200 м и причала для топливных танкеров;
- о построенной в п. Торсхавн (Фарерские острова) мощной радарной установке;
- об оснащенности и возможной способности обработки судов порта Мерсин (Турция);
- об установлении на Шетландских островах одного английского и двух американских радаров с позывными UNST, RAF и 4ECC;
- о дислокации вблизи г. Сулави американской гидроавиации;
- о радарных установках в порту Арботакс (Италия);

- о стоянках в шпортах, координатах и курсах следования военных подводных и надводных кораблей капиталистических государств;

военно-техническая документация по некоторым военно-морским вопросам США.

В том числе:

- а) Наставление для гидрокустинов (секретно)
- б) Руководство для изучающих поисковую гидрокустическую станцию типа AN SRS-23 (секретно)
- в) Глубинные бомбы и реактивные глубинные бомбы (наставление по стрельбе). (Для служебного пользования)
- г) Руководство по изучению гидрокустических установок, используемых в ВМФ США. (Для служебного пользования) и три документа без титульных листов.

По существу полученных данных информировался разведотдел штаба 2 Краснознаменного Балтфлота и КГБ при СМ Литовской ССР.

Вручил
 НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
 ЛССР ПО ГОР КЛАИПЕДЕ И ДНБ
 ПОДПОЛИТБОМНИК - *[Подпись]*
 (В.ИЩЕНКОВИЧУС)

НАЧАЛЬНИК 3 ОТДЕЛЕНИЯ ОКГБ
 КАПИТАН - *[Подпись]*
 (АРМОУС)